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Uwaga 2.3.3 Prawdopodobieristwo P(A|B) nazywa sie tez prawdopodo-
bienstwem a posteriori, czyli bedgcym nastepstwem faktu, ktory w tym przypadku
jest warunkiem w postaci zdarzenia B. Wtedy P(A) nazywamy prawdopodo-
bienstwem a priori, czyli majgcym znaczenie pierwotne.

Przyklad 2.3.5 Rzucamy dwukrotnie kostkg do gry. Niech A oznacza zdarzenie,
ze w prerwszym rzucie pojawita sie szostka, B-zdarzenie, Ze w drugim rzucie
wypadta jedynka. Zbadaé stochastyczng niezaleznosé tych zdarzen.

Zdefintujemy najpierw przestrzen probabilistyczng. Poniewaz musimy reje-
strowac¢ wyniki kolejnych rzutow przyjmiemy, Ze

W= (kla k?)a

gdzie ki, ko oznaczajg wyniki zarejestrowane na kostce pierwszej i drugiej, czyli
ki,ke € {1,2,...,6}. W takim razie Q jest zbiorem wszystkich ciggdw dlugosci
dwa o wartosciach w zbiorze {1,2,...,6}, czyli zbiorem dwu elementowych wa-
riacji z powtdrzeniami zbioru szescio elementowego. Dlatego |Q| = 6% = 36. Ze
wzgledu na przyjmowang domysinie symetrie kostki nalezy przyjeé, ze P({w}) =
% dla kazdego w € Q). Oznacza to, ze mamy do czynienia z modelem skonczonym
jednorodnym.
Zauwazimy, ze z definicji zdarzenia A © B mozemy zapisac nastepujgco:

A={6} x{1,2,...,6}, B={1,2,...,6} x {1}.

Poniewaz
Al = [B] =6,
wiec
P(A)P(B LAR
(APB) = (57) -
Z definicyi tloczynu kartezjanskiego wynika, Ze wtedy
AN B ={6} x {1} = (6,1),
dlatego |ANB| =11 P(ANB) = 3z = P(A)P(B). Oznacza to, ze zdarzenia te

sq stochastycznie niezalezne.

Kolejny przyktad pokazuje klasyczne zastosowanie wzoru Bayesa.
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Przyklad 2.3.6 Dwdch strzelcow celuje do wspolnej tarczy i oddaje strzaty.
Wiadomo, ze w okreslonym czasie pierwszy z mich jest w stanie Srednio oddac
ny strzatow, drugi-ne. Z obserwacyi celnosci oddanych strzatow wynika, ze sku-
tecznos$é pierwszego jest na poziomie p1%, drugiego—ps%. Podczas sesji strzelec-
kiej trafiono w tarcze. Obliczyé prawdopodobienstwo, Ze uczynit to strzelec drugsi.

Oznaczmy przez C7 1+ Cy zdarzenia polegajgce na tym, ze strzelec pierwszy
1 odpowiednio drugi wystrzelit do tarczy. Z tresci zadania wynika, Ze mozemy
przyjac:
P(C1) m

P(Cg) 712.

Niech B oznacza zdarzenie, ze wystrzelony pocisk trafit w tarcze. Z zatozZenia

P1 D2
P(B|CY) = —, P(B|Cy) = —.
(BICY = 150 PBIC2) = 155
Interesuje nas prawdopodobienistwo a posteriori P(Cs|B), ktére wyliczymy ze
wzoru Bayesa
P(B|Cy)P(Cy)
P(B)
gdzie prawdopodobienstwo a priori obliczymy ze wzoru na prawdopodobienstwo
catkowite

P(Cy|B) =

P(B) = P(BIC1)P(Cy) + P(BICy) P(Cy).
Dlatego

P(B|Cy)P(Cy) B p232 P(Ch)
(B|C1)P(Ch) + P(B|Cy)P(Ca) — piP(Cy) + pa 2 P(C))’

P(C2|B) = P

co po uporzgdkowaniu daje

USYL)

P((Cy|B) = ——————.
(C21B) n1p1 + NaPo

Przypusémy teraz, ze mamy co najmniej trzy zdarzenia, czyli n—elementowa
podrodzine {A;, Ay, ..., A,} rodziny 3.

Definicja 2.3.3 Powiemy, ze {A;,As, ..., A} jest rodzing zdarzen stocha-
stycznie niezaleznych, jesli dla dowolnego wyboru elementow tej rodziny
Ai Ay oo A, 2 < k< n, zachodzi rownosé

)



